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Sofija Petković, Arheološki institut Beograd
Igor Bjelić, Arheološki institut Beograd

Dragana Vulović, Arheološki institut Beograd
Gordan Janjić, Muzej Krajine Negotin

Nikola Radinović, Beograd 

vrelo – šArkAmen, ArheološkA iStrAživAnjA, 
prezentAcijA i promocijA 2017. godine1

Istraživanja utvrđenja tetrarhijske rezidencije, realizovana prema planu arheoloških isko-
pavanja za 2017. godinu i na osnovu projekta Vrelo – Šarkamen, arheološka istraživanja, prezenta-
cija i promocija Arheološkog instituta u Beogradu i Muzeja Krajine u Negotinu, trajala su tokom 
četiri sedmice meseca jula.2 U okviru 
tog projekta, iskopavanja na Vrelu se 
izvode od 2013. godine, kako bi se ot-
krili karakteristični delovi utvrđenja 
carske rezidencije i na njima izvršili 
konzervatorsko-restauratorski radovi 
u cilju prezentacije i promocije ovog 
arheološkog nalazišta. 

U prvoj fazi istraživnja otkri-
vena je velika jugoistočna kula, deo 
južnog bedema i jugoistočni ugao 
unutrašnjosti utvrđene rezidenci-
je. Druga faza posvećena je iskopa-
vanju zapadne kapije utvrđenja, od 
koje vodi put ka sakralno-funeranom 
kompleksu sa carskim mauzolejom i 
tumulom, smeštenim na samo 250 m 
zapadno od utvrđene rezidencije. Ce-
linu sa zapadnom kapijom čine kule 
koje je štite – južna kula 1, udaljena 
ka jugu, i severna kula 2 uz samu ka-

1  Članak predstavlja rezultat rada na projektima Romanizacija, urbanizacija i transformacija urbanih centara civilnog, vojnog i rezi-
dencijalnog karaktera u rimskim provincijama na tlu Srbije (br. 177007), koji finansira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja Republike Srbije, i Vrelo – Šarkamen, arheološka istraživanja, prezentacija i promocija, koji sufinansiraju Ministarstvo kulture 
i informacija Republike Srbije i SO Negotin.

2 Iskopavanja је realizovala šestočlana stručna ekipa koju su činili arheolozi dr Sofija Petković, rukovodilac istraživanja (Arheološki 
institut), Gordan Janjić (Muzej Krajine Negotin), Nikola Radinović M.A, Dragana Vulović M.A, arhitekta dr Igor Bjelić, i inž Borisav 
Marković, geodeta, uz angažovanje 10 fizičkih radnika.

Slika 1 – Plan utvrđenja tetrarhijske rezidencije na lok. Vrelo 
– Šarkamen, stanje istraženosti 2017. godine 



136

piju. S obzirom da su iskopavanja kule 1 bila završena u prethodnoj kampanji, 2017. godine su 
nastavljena iskopavanja u unutrašnjosti severne kule 2, kao i sa spoljne strane, pre svega da bi 
se definisali njeni spojevi sa zapadnom kapijom na jugu i zapadnim bedemom na severu (sl. 1). 

U unutrašnjosti kule 2 izvršena su iskopavanja do nivelete poda.3 Pod je bio od krečnog 
betona sa usitnjenom opekom i sitnim šljunkom, žućkastobele boje, debljine 15-20 cm. Reč je 
o supstrukciji popločanja, najverovatnije od opeka, iako su pronađene i dislocirane podne kera-

mičke pločice. Pod se urušio ka središtu kule, a delovi su ostali sačuvani uz zid na severu i zapa-
du. Urušavanju poda doprinela je erozija zemljišta uslovljena velikim nagibom terena od severa 
ka jugu, kao i delovanjem podzemnih voda. 
3  Iskopavanjima 2016. godine je utvrđeno da kula 2, oktagonalne osnove i prečnika oko 17 m, u unutrašnjosti ima kružnu osnovu 

prečnika 9,16 m, tako da je zid kule debljine 3,50–3,90 m (Petković et al. 2018: 95–96).

Slika 2a – Nivo hipokausta u unutrašnjosti kule 2, snimak sa jugoistoka
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Takođe, iskopavanjima je utvrđeno 
da je kula 2 imala sistem podnog grejanja, 
odnosno da je opisani pod ležao na hipo-
kaustu, od koga su, nažalost, očuvani samo 
urušeni stubići od ređanih tegula i delovi 
keramičkih tubusa (sl. 2a). Na tegulama i 
tubusima vide se tragovi delovanja visokih 
temperatura, što ukazuje da je ovaj sistem 
grejanja bio neko vreme u funkciji. (sl. 2 
b) Nije bilo moguće utvrditi mesto ložišta, 
odnosno prefurnijuma. Međutim, istražen 
je zidani kanal kvadratnog preseka, dužine 
stranice 0,44 m, čiji je otvor otkriven 2016. 
godine na unutrašnjem licu severnog dela 
zida kule 2 (Petković et al. 2018: 96, sl. 8). 
Konstatovano je da se on pruža kroz čitavu 
širinu zida od 3,5 m. Otvor se nalazio iznad 
nivoa poda (sl. 3a). 

Na spoljnom licu severnog dela zida kule takođe je otkriven kvadratni otvor opisanog 
zidanog kanala, istih dimenzija, koji je bio ispod nadzemnog nivoa zida, odnosno u njegovoj 
temeljnoj zoni, zatrpan crvenom peskušom. Iskopavanjima severno od kule 2, u pravcu pruža-
nja zidanog kanala, nisu konstatovani nikakvi tragovi kanala ili ložišta koji bi bili povezani sa 
ovom konstrukcijom (sl. 3b). Kroz južni deo zida kule 2, naspram pomenutog, probijen je kanal 
približno kružnog otvora, prečnika 0,25 m, kroz koji je provučena keramička cev širine 0,22 
m. Čini se da je otvor kanala i cevi vodio ka jugu, u unutrašnjost zapadne kapije (sl. 4a, b). Za 

Slika 2b – Urušena malterna podnica iznad devastira-
nog hipokausta sa zapečenom zemljom u osnovi u 
severoistočnom delu kule 2, snimak sa jugozapada

Slika 3 – Otvor zidanog kanala na unutrašnjem (a) i spoljnom (b) licu severnog dela zida kule 2
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sada, pretpostavljamo da je reč o delu sistema 
grejanja u unutrašnjosti kule 2 i na prostoru 
zapadne kapije. 

Sličan deo sistema podnog grejanja kon-
statovan je i u koridoru ulaza u kulu 2 iz unu-
trašnjosti utvrđenja, gde je ispod popločanja 
od opeka otkriven kanal kvadratnog preseka, 
dužine stranice 0,15 m, formiran od lomljenih 
opeka (sl. 5). Sam koridor se sužavao ka unu-
trašnjosti utvrđenja, tako da je imao levkasti 
oblik. Ipak, njegove dimenzije nije bilo mo-
guće tačno utvrditi, jer su zidovi veoma ošte-
ćeni delovanjem korenja drveća. Pod je bio 
popločan tegulma velikog formata (sl. 6). Na 
kraju koridora, na ulazu u unutrašnjost kule 
nalazilo se stepenište od 3-4 stepenika, takođe 
popločanih opekama, koje je sada potpuno de-
vastirano korenjem (Petković et al. 2018: 96).

Ispod nivoa urušenog malternog poda, u 
hipokaustu kule 2, otkrivena je fragmentova-
na rimska keramika koja se može datovati u 
drugu polovinu 3. i 4. veka. Među tim nalazi-
ma su i dva gleđosana krčaga, od kojih je jedan 
rekonstruisan (sl. 7). Ti nalazi su oskudni, ali 

Slika 4 – Otvor kanala sa keramičkom cevi na unutrašnjem (a) i spoljnom (b) licu južnog dela zida kule 2

Slika 5 – Kanal ispod popločanja koridora 
ulaza u kulu, snimak sa istoka 
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verodostojni hronološki indikatori za vreme izgradnje kule 2, s obzirom na mesto nalaza i utvr-
đenu stratigrafsku sliku. 

Tokom kampanje iskopavanja 2017. godine u celosti je otkriveno i spoljno, oktagonalno 
lice kule 2, do početnog nivoa temeljne zone, kao i spojevi te kule sa severnim zidom zapadne 
kapije na jugu, a na severu sa spoljnim licem zapadnog bedema (sl. 1, 8). Delimično je istražen i 
severni deo prostora zapadne kapije, ali zbog nedostatka vremena nije definisan središnji i južni 
deo unutrašnjosti kapije i njen spoj sa zapadnim bedemom i kulom 1, pre svega zbog velike koli-
čine obrušenog kamena koji nije mogao da se uklanja ručno. 

Osim toga, prospekcijom prostora između zapadne kapije utvrđenja i sakralno-funeralnog 
kompleksa sa mauzolejom i tumulom, sa severne strane puta, u gustoj cerovoj šumi, otkriveni 
su ostaci velike građevine koja se pruža u pravcu sever- jug, približnih dimenzija 50 m x 30 m. 
Prema konfiguraciji terena i delovima zidova od kamena i tegula vezanih krečnim malterom, 
zaključeno je da se radi o građevini iz rimskog perioda, najverovatnije povezanoj sa carskim 
kompleksom utvrđene tetrarhijske palate i mauzoleja.4 

4  Na brdu Magura, neposredno ispod sakralno-funeralnog kompleksa sa konsekrativnim tumulima i mauzolejima cara Galerija i 
njegove majke Romule, konstatovana je građevina sa atrijumom, dimenzija 23 m x 18 m, orijentisana istok-zapad, čija funkcija nije 
jasna (Поповић 2010, 144–145). 

Slika 6 – Koridor ulaza u kulu 2, snimak sa severoistoka
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U okviru svojih aktivrnosti na projektu, tokom 
2017. godine Muzej Krajine je realizovao izradu projekta 
konzervtorsko-restauratorskih radova istraženih delova 
fortifikacije – jugoistočne kule 8 sa jugoistočnim uglom 
utvrđenja i sektora zapadne kapije sa kulama 1 i 2. Pro-
jekat je finansiran po konkursu Ministarstva kulture i 
informisanja Republike Srbije, a izveli su ga DIA Mile 
Veljković iz Zavoda za zaštitu spomenika kulture Niš i 
dr Igor Bjelić, arhitekta iz Niša. 

Takođe, 2017. godine, u okviru proslave 70. godi-
na postojanja Arheološkog instituta, Sofija Petković je 
prezentovala rezultate novijih arheoloških istraživanja 
na lokalitetu Vrelo – Šarkamen (2013–2016). 

* * *
Arheološka iskopavanja 2017. godine na lokalite-

tu Vrelo – Šarkamen dala su neočekivane rezultate, koji 
postavljaju nova pitanja pred istraživače. To se pre svega 
odnosi na interpretaciju funkcije kule 2 koja je, sudeći 
prema ostacima hipokausta i sistema kanala otkrivenih 
u masi severnog i južnog dela zida, kao i u podu ulaznog 
koridora, imala podno grejanje. Takođe, zidani kanal u 
severnom zidu kule i keramička cev postavljena kroz 

Slika 8 – Kula 2, snimak sa severozapada (u pozadini je kula 1)

Slika 7 – Keramički krčag otkriven 
u hipokaustu, ispod urušenog 

malternog poda u kuli 2
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južni zid, mogli su da služe i za dovod ili odvod vode. Ovako posmatrana, kružna unutrašnjost 
kule sa podnim grejanjem i mogućim dovodom vode asocira na prostoriju kupatila, u koju se ula-
zilo iz unutrašnjosti utvrđenja kroz koridor, koji se završavao stepeništem. Za sada, nismo uspeli 
da nađemo analogije u rimskoj arhitekturi za ovako konstruisanu kulu. Ipak, treba imati na umu 
da je ona bila deo fortifikacije carske rezidencije, na čiji dizajn je uticao njen vlasnik, najverovat-
nije ćudljivi tetrarh Maksimin Daja.
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Slika 1 – Glacov Salaš označen na mapi s kraja 19. veka


